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Lucrarea reprezintă o adevărată „Istorie” a uneia dintre subramurile 
sistemului de învăţământ românesc trecut şi prezent. „O carte 
excepţională” cum o caracterizează toţi cei care semnează Notele asupra 
ediţiei. Şi nu sunt puţini semnatarii – nume cunoscute precum: Sorin 
Cristea (Universitatea din Bucureşti), Viorica Preda (inspector în 
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării), Alexandra Mateiaş 
(cercetător la Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei), Rodica Şovar (expert 
UNICEF), Vilică Munteanu (director al Arhivelor Naţionale Bacău) sau 
universitarii băcăuani Venera-Mihaela Cojocariu, Constanţa Dumitriu şi 
Ioan Dănilă. 

Ce ar mai fi de spus în urma acestor aprecieri la superlativ? Doar 
faptul că, în acelaşi an, 2009, profesoara Elena Ungureanu a editat o altă 
lucrare, Mărturii iconografice despre învăţământul preşcolar 
băcăuan, cu nimic mai prejos faţă de cea pe care încercăm să o 
prezentăm în rândurile de faţă. 

Pornind de la modul propriu-zis de structurare a lucrării în 12 
capitole şi 92 subcapitole, nu putem să nu evidenţiem tenacitatea 
documentară a autoarei. 

Rolul unor personalităţi, cum ar fi: Friederich Fröbel, Bertha Maria 
von Marenholtz-Bülow, Ellen Key, Maria Montessori sau Jean-Ovide 
Decroly, precum şi al unor adevăraţi „corifei” ai legiferării sistemului 
autohton de învăţământ (Petru Poni, Ion Heliade Rădulescu, Dimitrie 
Pop, Gheorghe Costaforu, Gheorghe Asachi, Titu Maiorescu, Vasile 
Conta, Barbu Constantinescu, Gheorghe Chiţu, Spiru Haret, Elena Th. 
Cancicov, ş.a.) – acoperă, aşa cum bine precizează Elena Ungureanu, a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea şi prima jumătate a celui de-al XX-lea. 
Dar, pe meleagurile noastre natale, implicate au fost şi Societatea pentru 
Învăţătura Poporului Român, Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor 
Române, Crucea Roşie, Societatea Orfanilor de Război, Liga Operelor 
Sociale sau Asociaţia Pedagogică a Învăţătoarelor din şcolile de copii 
mici – societăţi, ligi şi asociaţii fără de care emanciparea femeii sau 
educarea şi formarea instituţională a copiilor nu ar fi fost posibile. 

Aşa cum evidenţiază autoarea, „primele grădini de copii” din oraşul 
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şi judeţul Bacău (la Pustiana-Scorţeni), ca demers premergător 
dezvoltării psiho-somatice a copiilor din şcolile primare, apar ca o 
necesitate încă de la sfârşitul veacului al XIX-lea şi în întreaga jumătate a 
veacului următor. Lipsa bazei didactico-materiale, indiferenţa şi chiar 
ostilitatea autorităţilor locale erau ceva obişnuit în acea perioadă, deşi, pe 
de altă parte, au existat şi unele iniţiative privind atât acţiunile caritabile, 
cât şi îmbunătăţirea activităţii şcolilor de copii mici, mai ales sub 
patronajul instituţional al societăţilor, ligilor şi asociaţiilor remarcate 
deja. 

Perioada interbelică, cea postbelică sau „secvenţele din activitatea 
contemporană” completează structura acestei minuţioase lucrări. 
Adoptarea programelor analitice specifice vârstei fragede, activităţile 
şcolare şi extraşcolare, inspecţiile la clasă/grupe, sau diversele reforme 
ale învăţământului care au vizat şi grădinile/grădiniţele de copii – toate 
dau măsura eforturilor statului român şi ale instituţiilor acestuia în 
promovarea şi perpetuarea, peste secole, a sistemului de învăţământ 
preşcolar. 

Nu lipsite de importanţă sunt şi cele 61 de Anexe, adunate în volum 
sub tipologia lor diversă: regulamente, programe, statistici, avertismente 
publice, adrese, legi, procese-verbale de inspecţie, decrete, memorii, etc., 
sau Medalioanele a nu mai puţin de 45 de personalităţi locale sau 
naţionale. Sumarul, în limba engleză, impresionanta Bibliografie 
selectivă sau Indicele de nume completează, în mod fericit, acest preţios 
volum dedicat învăţământului preşcolar românesc. 

Iar În loc de concluzii autoarea pledează pentru „reconsiderarea 
rolului şi importanţei grădiniţelor de copii în noua structură a sistemului 
de învăţământ […] altfel spus, o adevărată reformă trebuie să înceapă cu 
învăţământul preşcolar”. Nimic mai adevărat... 
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